



# 冬季鍛煉，如何正確直面寒流

在寒冷環境中運動更能幫助我們增強抵抗力、磨練意志，但是由於低溫的刺激，相較於溫暖的環境更容易引發感冒等一系列疾病，因此，在寒冷的冬季進行鍛煉還應該注意哪些方面呢？

## 低溫環境保護好你的呼吸道

冬季溫度驟降，對於大多數沒有呼吸道基礎疾病的鍛煉人群來說，最有可能發生的疾病是急性上呼吸道感染，如果不 timely 處理，上呼吸道炎症有可能延伸到下呼吸道，導致急性氣管

炎或者肺炎。而對於本身就有基礎疾病的患者，譬如“老慢支”“慢性阻塞性肺疾病”“支氣管擴張”“支氣管哮喘”來說，氣溫變化可能會導致病情復發或者加重。當我們在低溫天氣參與室外運動時，最好儘量避免用嘴巴呼吸，用鼻子呼吸可以避免大量吸入冷空氣，鼻腔內的鼻毛可以有效黏附部分灰塵或者病原體，減少灰塵、病原體進入下呼吸道的機會。而且鼻黏膜對進入呼吸道的空氣有加溫的功能，減少冷空氣對呼吸道的刺激。若是活動劇烈需要使用口參與換氣，應微微張開嘴，以舌頭抵住上齒，讓空氣從牙縫中吸入，這樣經過口腔的加溫加濕，冷空氣對呼吸道的刺激就不會那麼大了。同時，我們可以戴一個薄口罩，起到加溫加濕同時過濾空氣的作用。

## 冬季鍛煉時間選擇有講究

雖說“一日之計在於晨”，但卻不適用於冬季鍛煉。由於冬季的早晨氣溫偏低，特別對於患

有心腦血管疾病的人群，早晨 6-11 時是心肌梗塞、猝死的高發時段，因此早晨不宜安排過量運動。建議在上午 10 點至下午 4 點之間太陽出來後或午後氣溫上升再進行鍛煉，此時室外溫度相對較高，人體自身溫度也比較高，比較容易興奮，更加容易進入運動狀態，並且此時空氣中的粉塵也最少。有慢性病的人群鍛煉時間則更加要注意，例如糖尿病患者應在餐後 1-2 小時鍛煉。運動時長最好控制在 1 小時以內，運動結束後要儘快更衣，防止運動結束後，體溫驟降，在冷空氣影響下着涼感冒。

## 寒冷天氣運動強度循序漸進

對於沒有鍛煉習慣的人，準備從冬季開始參與運動鍛煉，把握好前幾次的鍛煉強度可謂重中之重。因為在寒冷的天氣參與室外鍛煉對機體的刺激相對更大，容易降低運動質量，而一開始猛練一陣，引發身體不適或是造成損傷，將會大大降低鍛煉的興趣和信心。剛開始可以以中低強度的快走或慢跑進行適應性訓練，在運動前可輔助用冷水洗臉來更好的適應外界寒

冷的環境。對於大多數人來說，鍛煉的目的是為了增強體質，因此只需要有一定強度即可，並不用追求大強度的訓練。當感覺到心跳加快、呼吸急促、微微出汗即達到了中等強度以上，每次保持該強度 10 分鐘，可以根據自身情況逐步延長時間。在寒冷的室外鍛煉為了防止凍傷手、腳、耳等末梢部位，應做好防寒措施，並且每天堅持用冷水洗手洗臉，洗後用力摩擦，促進血液流通。

## 冬季鍛煉重視熱身，啓動要慢

寒冷的冬季不如夏天，肌肉韌帶本身都處於較為柔軟的狀態，而低溫天氣會導致機體柔韌性下降，關節靈活性也會隨之下降，特別是在室外，凍得僵硬的肌肉突然急劇收縮，很容易被拉傷。因此，冬季鍛煉前的熱身活動尤為重要。運動前最好先進行 10-20 分鐘的熱身活動，如拉伸運動、拍打全身肌肉、慢跑或快走等。直到身體微微出汗，感覺肌肉、韌帶和關節不再僵硬為止。在熱身活動部分的拉伸儘量要求動態拉伸，不要靜坐在地上或凳子上進行類似瑜伽的靜態拉伸。研究證明，運動前靜態拉伸 30 秒以上，不僅不會有效提高身體機能，還會增加受傷幾率。

# 預防老年痴呆六項常規大腦鍛煉法

所謂鑰匙常用不鏽，腦子常用不進水。大腦處於被動狀態時，是有萎縮傾向的。因此，在保持健康生活習慣的同時，堅持大腦訓練，無疑是預防痴呆的靈丹妙藥。專家推薦 6 項常規大腦鍛煉，大家行動起來吧！

## 1. 經常伸舌頭

調查發現，人類出現老化現象最大的原因在於腦萎縮，最顯著的症狀是舌頭僵化和表情呆板。

建議大家沒事時，不妨經常伸伸舌頭，這樣做可以間接刺激腦部和面部的神經，從而減緩大腦萎縮和防止面部神經及肌肉的老化。

## 2. 盡情地去玩

找機會開心地去玩吧，旅遊、看電影、逛街……工作時努力，玩時盡興，你會發現，學習與工作的效率也會事半功倍。

## 3. 床頭放紙和筆

保證充足的睡眠對大腦很重要，如果你經常在睡前被想法牽絆無法入睡，可以在床頭放一支筆和一張紙，把記挂的事情寫下來，有助於放鬆腦子。

## 4. 列清單

每天早上起床的時候，我們的大腦會盤旋着各種各樣的待辦事項，容易影響大腦的帶寬，降低工作效率，讓人感覺心神不寧。那麼，我們該如何有效地處理這些囤積在大腦的事情呢？

最簡單的方法就是：把待辦事項趕出大腦——列清單。在這張清單上，你要百分之百地收集和羅列出所有的待辦事項。因為只有把這些待辦事項全部存在大腦外部的一個媒介當中，才能徹底地解放大腦。

## 5. 敲打臀部

人體有兩條重要的經絡連接着臀部和大腦，這便是膀胱經和督脈。其中，人體臀部中間的尾骨處，有個長強穴，是督脈的起點，氣血會從這裡被輸送到頭部。

此外，經常敲打尾骨和臀部的承扶穴（臀橫紋中點）可以刺激督脈與膀胱經的氣血運行，從而起到改善腦部供血的目的。

## 6. 全身搖晃

長期伏案的人氣血運行會變慢，大腦供血也會不足，通過搖晃能夠刺激全身經絡，包括經脈、絡脈以及經筋，讓大腦的氣血充足起來。

做法非常簡單，就像跳搖擺舞一樣，搖晃四肢和軀幹部就可以了。

## 三、自製醃肉

### 風險：肉毒桿菌

腌肉製品很容易被肉毒桿菌污染，肉毒桿菌是一種厭氧菌，在低氧環境下極易繁殖產生毒素。

### 降低風險方法：

1) 適當加入一定量的鹽：鹽可以抑制一些腐敗微生物的繁殖，具有防腐的作用，但一定要記得食用前用水浸泡洗淨，以降低鹽分。

2) 腊肉不吃新鮮：與醃菜一樣，建議放置十四天左右，約兩周到一個月的時間後再吃。

3) 減少水分，加入發酵劑，抑制肉毒桿菌生長。

4) 保證原料和存儲容器的衛生乾淨。最好是少量製作，在短期內食用完。

### 四、自製醬

### 風險：黃麴黴素

辣椒醬、芝麻醬、番茄醬……聽起來很誘人是不是？然而，這些醬料其實同樣很容易出現問題，主要原因是原料的選取與處理不當。做辣椒醬、番茄醬時，一定要做好製作前的清洗工作。製作花生醬、芝麻醬等糧穀類醬料，則要做好對黃麴黴素的防護。

如果容器的密封性不好，就有可能導致醬料腐敗，產生致病菌，嚴重影響人體健康。

### 降低風險方法：

# 基因編輯技術向遺傳病宣戰

據美國《麻省理工技術評論》雜誌近日報道，生物科技公司 CRISPR 基因編輯技術目前最大的賣點，即將其“變身”為一種精準的基因療法來對付疑難雜症。其中一家名為基因編輯治療公司 (CRISPR Therapeutics) 日前表示，他們計劃在人身上測試這一想法，現在已準備就緒。

這家初創公司發表公告稱，他們已向歐盟監管機構遞交申請書，希望嘗試用 CRISPR 技術對 β 地中海貧血病患的血細胞進行基因修改，從而治愈該疾病。如果獲批，臨床試驗將于明年啓動。

2013 年，科學家首次證實，可以藉助 CRISPR 技術，對人體活細胞中的遺傳代碼

進行“剪切粘貼”，更重要的是，CRISPR 技術對基因的修改可以高通量的方式進行，而且操作簡便、成本較低。自此，該技術作爲“超級”基因療法的潛力獲得廣泛認可。此後不久，業界所謂的 CRISPR 初創公司“三巨頭”，即瑞士基因編輯治療公司、張鋒參與創辦的 Editas 製藥公司 (Editas Medicine) 和 Intellia 治療公司 (Intellia Therapeutics)，就相繼成立並上市。值得一提的是，這 3 家公司全部位於麻省理工學院附近。

這些公司儘管最初成立時並沒有產品，但基因編輯技術的無限潛能卻吸引了無數投資者。而且，它們各有側重。Editas 製藥公司主要關注眼部疾病、血液類疾病，包括嵌

合抗原受體 T 細胞 (CAR-Ts) 在內的 T 紡錐等，Intellia 治療公司主要關注體內療法 (如乙肝病毒) 和體外療法 (如血液干細胞移植) 等；而基因編輯治療公司主要關注失明、先天性心臟病以及囊腫性纖維化等。

短短二三年間，這些公司迅速將 CRISPR 技術帶出實驗室，朝臨床試驗這一目標努力前進，但都碰到了難題。Editas 製藥公司曾經是領跑者，本來有望成爲首個在活人身上嘗試基因編輯技術的公司，卻在今年初宣佈，不得不將針對一種眼病的試驗推遲至明年；Intellia 治療公司則還在猴子身上收集數據，對於研究 CRISPR 藥物的表現來說，這一點至關重要。

1) 保證原料質量。  
2) 一定要進行浸泡和清洗。對於新鮮的辣椒和番茄，一般浸泡 1~2 小時；芝麻稍微過一下水即可，但要注意原料的選購，要求新鮮且無黃

1) 一定要把葡萄晾干，帶有水分的葡萄放进容器里容易發生霉變。

2) 準備一個乾淨無水的罐子。

3) 存放於陰涼通風的地方，一般來說，發酵

配方。

2) 一般選用 50 度以上的飲用酒進行泡制，在浸泡過程中可以很大程度上殺滅中草藥材中的病菌、有害微生物、寄生蟲等。

3) 容器最好選用瓦罐或玻璃瓶；塑料瓶可能會析出塑化劑，危害人

體健康。也要避免使用金屬容器，金屬容器容易析出有毒物質或發生化學反應。

4) 儲存在陰涼乾燥之處，避免陽光照射和暖氣烘烤。

5) 開封後儘快食用完。

3) 做好醬料容器的密封。

## 五、自製葡萄酒

### 風險：甲醇、雜醇油

在家自釀葡萄酒，既沒有嚴格按照標準的步驟釀製，也不具備專業的發酵環境和消毒條件，可能就會隱藏着甲醇、雜醇油等有毒有害物質，存在某些有效成分含量低、微生物超標等情況。

北方部分地區流行自釀自飲葡萄酒，口感不穩定，度數偏高，容易上頭，這是自釀葡萄酒中的高級醇在作用。高級醇在人體內的停留時間比乙醇長，但其氧化速度卻比乙醇慢。

飲用一定量自釀葡萄酒可能會引起飲用者口干、劇烈頭疼等症狀，使人體神經系統充血，這種現象俗稱“上頭”。長期飲用高級醇較多的葡萄酒會導致慢性中毒，特別是異戊醇含量過高時。

### 降低風險方法：

時間是一個半月。

## 六、自製藥酒

### 風險：寄生蟲、有毒礦物質、致病菌

一壇藥酒，看似是治病養生之物，實際上卻隱藏着諸多風險。藥材上可能沾有病菌、微生物、寄生蟲，危害人體健康。如果藥酒中含有有毒礦物質，可能會使人中毒，嚴重時甚至會危及生命。

假如保存的氣溫不恰當，藥酒還可能發生腐敗霉變，產生致病菌。如果容器選擇不恰當的話，也可能會使有毒有害物質溶於藥酒中。藥材選取不恰當的話，也可能會對人體健康造成很大的影響。

### 降低風險方法：

1) 合理選用藥材：建議在醫師指導下購買藥材、使用藥酒

